

□6月16日出版的第12期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《健全全面从严治党体系 推动新时代党的建设新的伟大工程向纵深发展》。



### 学思想 强党性 重实践 建新功

## 河南心血管病中心

# 学深悟透 促进主题教育成果转化

本报记者 丁玲 通讯员 焦冠洪

自主题教育开展以来,河南心血管病中心党委高度重视,统筹推进,结合实际合理制订工作方案,有力确保主题教育的整体性、同步性和实效性,多措并举推动主题教育在本单位向纵深开展,切实把主题教育的综合成果转化为推进国家心血管区域医疗中心建设发展的强大力量。

### 围绕“学思想、强党性”守正创新

河南心血管病中心党委多次强调要从实现中心高质量发展目标的高度、从加强中心党组织和党员干部队伍建设的高度,深刻认识开展主题教育的重大意义,以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉,开展好这次主题教育。

河南心血管病中心党委通过读书班、精读原著、观看专家讲座、中心组学习、专家辅导等,先后开展专

题学习10次;结合科研单位党支部工作特点,确定主题教育实施方案和理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等5项清单。各支部通过“每天一小时 学用新思想”“学用新思想 岗位建新功”等主题鲜明、形式灵活的“三会一课”、主题党日等,推动党的创新理论进支部、进科室。

该中心认真学习省委主题教育领导小组下发的文件精神,深入对照查找自身工作存在的不足,对标兄弟单位的好经验、好做法,推动学习向纵深开展。

### 围绕“重实践、建新功”转化成果

围绕党建引领、科研发展、安全底线3个方面,河南心血管病中心推动国家区域医疗中心建设,积极深入基层实地调研,推动调研成果的应用与转化,并通过坚持“当下

改”与“长久立”相结合,找到破解难题的办法和路径,及时以制度形式固定下来,形成长效机制。

作为国家部委级重点实验室,国家卫生健康委心血管病再生医学国家重点实验室落户河南心血管病中心,填补了河南心血管病领域没有部委级重点实验室的空白。不久前,该实验室在国家卫生健康委“十三五”重点实验室运行评价中,获得优秀等级。

动物实验中心是目前华中地区心血管疾病研究领域规模最大、设施设备较为完备的综合性动物实验平台。在此次调研推动下,动物实验中心预计于今年下半年正式运行,届时将成为具有较高科研水平与技术服务能力、标准化与规范化的服务平台。

生物资源样本库是生物样本及资源信息的保障平台。通过此次调研,生物资源样本库将进一步加快

设备安装调试进度,力争在今年6月下旬投入运行。

河南心血管病中心针对在调研中发现的安全隐患,开展地毯式安全检查,落实逐级岗位安全责任制;扎实做好实验室安全管理体系建设工作,完善补充实验室安全设备使用说明,进一步规范危险化学品的管理使用,确保生物、生产绝对安全;进行制度梳理,印发《实验室安全管理手册》《生物样本资源安全条例》等,建立长效管理机制;积极参加省应急救援培训,强化业务理论知识,开展消防、应急等实操技能培训,全面提升科研人员安全应急能力。

### 围绕“建章立制、常态化”整改落实

围绕确立的调研方向,对在党的建设、科研发展、安全工作方面梳理出的问题,河南心血管病中心党

委要求能整改的立整立改,不能即时整改的建立台账,按时销号整改,切实把问题整改成效作为检验这次主题教育成效的一把标尺。

该中心聚焦阻碍国家区域医疗中心发展的痛点、难点、堵点,通过深入调查研究,广泛听取意见,针对高端人才引进、科研平台建设、科研成果产出转化等方面共列出整改举措6项,确保把问题找实、把根源挖深、把群众期待摸准,拿出破解难题的实招、硬招。

针对此次调研工作中梳理发现的一系列问题,该中心对既有的相关规章制度进行全面梳理,扎实开展相关制度的立、改、废工作,建立完善《关于推动党建与业务融合赋能高质量发展的实施办法》《生物样本资源质量手册》《实验室安全条例及管理办法》等相关制度7项,通过剖析根源、举一反三、以点带面,确保制度机制的可操作性和实效性。

本报讯(记者冯金灿)6月13日,国家卫生健康委办公厅、国家中医药管理局综合司对在2022年度“优质服务基层行”活动中表现突出、服务优质的机构予以通报表扬,河南230所基层医疗卫生机构榜上有名(扫描下方二维码,了解具体名单)。

“优质服务基层行”活动是提高基层防病治病和健康管理能力,加快构建优质高效医疗卫生服务体系,不断增强群众获得感幸福感的有效举措。2022年,全国各地继续开展“优质服务基层行”活动,基层机构对照新版标准,补短板、强弱项,统筹疫情防控和基本医疗卫生服务能力建设,取得了积极成效。经过机构自评、县区级审核、省市级复核、国家专家现场一致性评价等严格程序,最终确定2300余所社区卫生服务中心和乡镇卫生院达到服务能力推荐标准。其中,河南有230所基层医疗卫生机构上榜。

为树立典范、表扬先进,国家卫生健康委、国家中医药管理局决定对在2022年度“优质服务基层行”活动中表现突出、服务优质的机构给予通报表扬,希望受到表扬的机构珍惜荣誉,再接再厉,做好示范,再创佳绩。各级卫生健康行政部门、中医药主管部门要提高政治站位,继续深入开展“优质服务基层行”活动,立足提供全周期全方位的基本医疗卫生服务,持续提升服务能力,不断提高服务质量,为全面推进健康中国建设和乡村振兴、积极应对人口老龄化作出新的更大贡献。

## 河南二百余家基层医疗机构获全国通报表扬



←6月16日,在宝丰县医疗健康集团周庄镇分院(周庄镇卫生院),医务人员正在用眼底照相机为村民进行慢性病健康检查。通过眼底拍照,能够及时、准确发现糖尿病患者身体中的危险因素,预防并发症的发生。

据了解,为扎实做好高血压、糖尿病、脑卒中、慢性阻塞性肺病、冠心病、慢性肾炎6种慢性病患者集中管理,该院率先成立了“慢性病健康管理工作站”,通过智能化的检查设备,以及“红色、黄色、绿色”3种色标,帮助患者提前进行疾病筛查、健康干预、动态管理和分级诊疗。

王平 周军辉/摄

## 河南省肿瘤医院

# 非血缘造血干细胞移植/采集获双表彰

本报讯(记者冯金灿 通讯员常榕)近日,中国红十字会中华骨髓库首次对全国非血缘造血干细胞移植/采集移植工作表现突出的前10家医院予以表彰。河南省肿瘤医院同时被授予“优秀移植医院”和“优秀采集医院”称号,是全国唯一一家受到双表彰的医疗单位。河南省肿瘤医院主任医师周健和主治医师王勇奇获评“优秀联络员”。

中国红十字会中华骨髓库是中国造血干细胞捐献者资料库管理中心,统一管理和规范开展志愿捐献者的宣传、组织、动员,HLA(白细胞抗原)分型,为患者检索配型相合的捐献者及移植相关工作。异基因造血干细胞移植根据供者来源,可以分为亲缘供者(有血缘关系的供者)和非亲缘供者(非血缘供者)。非亲缘供者主要来自

中华骨髓库无偿捐献志愿者,是找不到相合亲缘供者的有力补充。

河南省肿瘤医院于2001年成立造血干细胞移植中心,成为中国红十字会认证的首批非血缘造血干细胞移植/采集医院,自2003年完成河南省首例非血缘造血干细胞采集以来,承担了全省三分之二的造血干细胞采集工作,迄今先后完成700余例;在造血干细胞移植方面,已为2500余名患者进行各类造血干细胞移植,采集和移植例数连续10年领跑全国。

“在河南省肿瘤医院,凝聚河南大爱”的“生命种子”撒向祖国的大江南北,以及韩国、美国、荷兰、阿根廷、新加坡、比利时、以色列等10多个国家,挽救了不少血液病患者和“非亲缘供者”的生命。”河南省肿瘤医院血液科主任魏旭东说。



# “微创之花”在赞比亚慢慢绽放

本报记者 冯金灿 通讯员 朱长举

近两周,中国援赞比亚第24批医疗队先后为3名肾病患者成功实施了腹腔镜手术。术后,3名患者均恢复良好,很快康复出院。

45年前,第一批中国医疗队来到赞比亚。45年间,一批又一批的中国医疗队秉承“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的精神,以仁心仁术造福当地人民,以实际行动讲好中国故事,通过临床带教、学术讲座、技术示范等多种手段,毫无保留地将中国医疗技术传授给赞比亚同行,为赞比亚留下一支“带不走的医疗队”。

目前,赞比亚的医疗技术水平逐步提高,包括影像诊断

水平,麻醉技术水平,内科疑难患者、危重孕产妇、新生儿救治水平等都有了很大提升,尤其是外科技术水平,45年间实现了从不能做手术到能做简单手术,再到能做较大的开放手术,到目前已经能做微创手术的巨大转变。特别是中国援建的中赞腹腔镜中心,使微创理念被越来越多的赞比亚当地医生所接受。

为了更好地支持赞比亚微创手术的普及和发展,中国援赞比亚第24批医疗队把能熟练掌握微创技术作为队员选拔的一个硬性条件。

中国医疗队中的泌尿外科医生张二伟是一名老援赞队员,

从2016年第一次来到赞比亚,7年间他已经5次来到赞比亚进行医疗援助了。在张二伟的印象中,这些年,在泌尿外科领域,赞比亚医疗救治水平不断发生着变化。

7年前,一位患者因输尿管结石到印度进行输尿管镜手术,术后留置的输尿管支架管竟然没有办法拔除。当时,张二伟应用中国援助的腹腔镜设备为他进行了输尿管支架管的拔除。而一周前,当一位华人因输尿管结石找到中国医疗队时,医疗队员在24小时内就为患者在当地医院进行了输尿管镜手术。

两周前,一位因肾结石引起肾积水的患者在当地医院治疗,

当地医生与中国医疗队沟通,计划为患者进行经皮肾镜手术。中国医疗队仔细研究患者的检查资料,认为患者手术指征明确,无明显手术禁忌证,决定派张二伟为患者开展手术。

常规的肾盂切开取石术需要在患者腰部做一个20厘米左右的切口,手术创伤大。经皮肾镜手术可以通过建立皮肤与肾盂的通道,将结石应用激光等手段击碎后取出,切口仅有1

厘米左右,大大减轻了患者的痛苦,也缩短了患者的住院时间。手术由张二伟主刀,在中查资料,认为患者手术指征明确,无明显手术禁忌证,决定派张二伟为患者开展手术。

一周前,当地医生再次联系中国医疗队,计划为一位肾肿瘤患者进行腹腔镜肾肿瘤根治术。中国医疗队再次安排医生协助当地医生开展手术。在中赞双方医护团队的共同努力下,手术顺利完成。



### 今日导读

- 焦作打造医养结合新模式 2版
- 儿童手足口病的防治措施 4版
- 用实验室数据辅助诊断和治 6版
- 加强中医药“五个体系”建设 11版



请扫码关注  
微信、微博